
      
 

 

 

VERBALE della 1^ C.C.P. n. 02 DEL 22.01.2021 

L'anno duemilaventuno il giorno ventidue del mese di gennaio, alle ore 11:00, nei locali 

Municipali, si è riunita la 1^ Commissione Consiliare Permanente, in seduta ordinaria, 

ed in II^ Convocazione,  per la trattazione del seguente argomento posto all'o.d.g.: 

 

• REGOLAMENTO PER L'ISTITUZIONE E LA DISCIPLINA DEL CANONE 

UNICO PATRIMONIALE. LEGGE 160/2019. DECORRENZA 1° GENNAIO 2021. 
(Proposta n. 1 del 05.01.2021) 

 

Risultano presenti i seguenti componenti della 1^ C.C.P. Consiglieri: 

LIOTTA TEODOLINDA                 PRESIDENTE 

FARDELLA MASSIMILIANO       COMPONENTE 

BOTTARO ANGIOLELLA             COMPONENTE 

 

 

Si da’ atto che alle ore 11.15 il Presidente da’ inizio ai lavori d’aula e che  presenzia la Dott.ssa 

Micale, Responsabile dell’Area Economico/finanziaria. 

 

Il Presidente rende noto che sono stati acquisiti agli atti i pareri del Collegio dei Revisori e 

del funzionario Responsabile, Dott.ssa Micale. Da’ lettura degli stessi e chiede alla Dott.ssa 

Micale di illustrare il punto in oggetto. 

 

La Dott.ssa Micale spiega che il Canone Unico Patrimoniale sostituirà le imposte vigenti in 

materia e che sono state stabilite delle tariffe, in base a dei coefficienti dettati dalla normativa. 

Puntualizza che in alcuni casi le tariffe sono risultate più esose rispetto alle precedenti. 

 

Il Consigliere Bottaro chiede se è la normativa nazionale a stabilire una tariffa minima e 

massima o se è facoltà dell’Ente. 

 

La Dott.ssa Micale chiarisce che ci sono dei coefficienti in base ai quali deve essere garantito 

all’Ente lo stesso gettito degli anni passati. Specifica che il minimo è di 40 euro annui (come 

da allegato A al Regolamento).  

 

Il Consigliere Bottaro chiede qual è l’entità delle entrate che il Comune ha dalla pubblicità. 

 

Si da’ atto della presenza in aula della Sig. ra Antaloro, Esperto del Sindaco, che afferma che 

nel 2019 il Comune ha incassato per il suolo pubblico  230.000,00 euro, comprensivo delle 

entrate per la Festa della Madonna, 60.000,00 euro di pubblictà, 15.000,00 di passi carrabili 

C O M U N E    DI   C A P O   D ’ O R L A N D O 

(Città Metropolitana di Messina) 

 



per i quali gli utenti pagavano 50 euro cadauno a forfait mentre adesso la tariffa è di 40 euro 

al metro.  

 

Il Consigliere Fardella non si trova d’accordo per il pagamento dei passi carrai, quando il 

parcheggio ricade nell’area privata. Ritiene ci si trovi di fronte ad una doppia tassazione e, a 

suo dire, la tassazione più equa era quella a forfait. Chiede se è la normativa nazionale ad 

imporre un minimo di 40 euro al metro o se l’Ente ha avuto la facoltà di decidere. 

 

Anche il Consigliere Bottaro vorrebbe avere chiarezza in merito. 

 

La Dott.ssa Micale chiarisce che non essendoci più la tassa sulla pubblicità la tariffa è stata 

calcolata applicando i coefficienti nazionali che garantiscono le entrate degli anni precedenti. 

 

Il Consigliere Bottaro non è d’accordo e ritiene che con questa metodologia la tariffa è 

triplicata. 

 

Il Presidente Liotta evidenzia che dalla tariffa forfettaria di 50 euro per un passo carraio di tre 

metri lineari bisogna pagare adesso 120 euro. Ritiene che bisognerebbe proporre una tariffa 

inferiore. 

 

Il Consigliere Fardella evidenzia che per lui vale la regola pagare tutti per pagare di meno. 

 

 

Il Consigliere Bottaro afferma che se la tariffa è triplicata non si può certo dire che si è 

applicata per mantenere lo standard delle entrate se non ve ne è qualche altra che invece si è 

ridotta. Evidenzia che non trova corretta l’abolizione dell’esposizione del cartello del passo 

carraibile recante il tagliando dell’anno dell’avvenuto pagamento. Ritiene che da quanto 

esposto dall’esperto, si rileva che con la nuova imposta vengono aumentate in maniera 

sproporzionata le imposte sulla pubblicità e sul suolo pubblico e si invogliano i cittadini 

all’elusione piuttosto che al pagamento. 

 

L’esperto evidenzia che per l’edilizia vi è un aggravio in quanto il pagamento per il suolo 

pubblico è di 0.70 centesimi di euro al mq e non è previsto una tariffa mensile o annuale. 

 

Il Consigliere Bottaro ritiene che vada aggiunta la tariffa mensile. 

 

Il Consigliere Fardella crede che a chi volesse pagare in anticipo la tariffa annuale andrebbe 

concesso uno sgravio senza togliere la possibilità di rateizzazione per gli altri. 

 

Si da’ atto che anche il Presidente Liotta e il Consigliere Bottaro condividono quanto detto 

dal Consigliere Fardella. 

 

Il Consigliere Bottaro chiede se sono i vigili a fare i dovuti controlli sulla regolarità dei 

cartelloni pubblicitari e se intercorre una tempestiva comunicazione con l’Ufficio Tributi. 

Vorrebbe sapere inoltre com’è regolamentato il servizio di volantinaggio. 

 

 



Il Presidente chiede com’ è regolamentato il servizio delle Agenzie pubblicitarie che operano 

per conto delle Ditte, se sono direttamente loro a pagare al Comune per conto delle Ditte. 

 

 

L’Esperto risponde che sono i Vigili urbani a controllare e a comunicare all’Ufficio Tributi 

eventuali irregolarità. Riferisce inoltre che le due agenzie pubblicitarie Eventi e Piemme 

hanno le concessioni e si occupano direttamente del pagamento per conto delle Ditte alle quali 

forniscono cartelloni e relative affissioni, dando all’ufficio preposto i nominativi. In merito al 

volantinaggio riferisce che il Comune pagava 2,50 euro al giorno a persona mentre con la 

nuova tariffa se ne pagheranno 3.  

 

Il Presidente, a questo punto mette ai voti il punto all’O.d.g, avente ad oggetto: 

 

• REGOLAMENTO PER L'ISTITUZIONE E LA DISCIPLINA DEL CANONE 

UNICO PATRIMONIALE. LEGGE 160/2019. DECORRENZA 1° GENNAIO 2021. 

(Proposta n. 1 del 05.01.2021). 

 

Conclude ringraziando i funzionari che hanno reso più chiari i concetti in merito alle nuove 

tariffe. Esprime il suo voto contrario evidenziando che l’aumento dei costi è incisivo per la 

popolazione e pertanto si riserva di studiare più approfonditamente la documentazione e si 

riserva di rivalutare il tutto in sede di Consiglio comunale. 

 

Il Consigliere Bottaro non condivide l’eccessivo aumento delle imposte che l’applicazione 

delle nuove tariffe causerebbe perché le stesse si graverebbero sui cittadini. Esprime pertanto 

voto contrario riservandosi di approfondire ulteriormente l’argomento in sede di Consiglio 

Comunale. 

 

Il Consigliere Fardella pone l’attenzione sulla mancata stagionalità per i pubblici esercizi e 

sulle mensilità per l’edilizia. Si riserva pertanto di esprimere le proprie valutazioni in sede di 

Consiglio comunale, dopo ponderato studio. 

 

 

 

       IL PRESIDENTE DELLA 1^ C.C.P. 

       F.to (Dott.ssa Teodolinda Liotta) 

 

 

IL SEGRETARIO DELLA 1^ C.C.P. 

F.to (Dott.ssa Maria Grazia Gorgone) 
                                                   


